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Telefon pentru oraş şi judeţ Nr. 266. 

Impunerea sesiunilor parohiale 
De: Aurel Moaca. 

Preoţimea noastră e viu agitată de mă
sura în care se face impunerea sesiunilor pa-% 

rohiale. Zilnic sosesc la Ven. Consistor ra
poarte, cari dau dovadă despre amărăciunea, 
ce a cuprins preoţimea în urma aplicării ne-
juste a legii pentru unificarea contribuţiunilor 
directe. 

Iată despre ce e vorba. 
Comisiunile d e recensământ impun după 

sesiunile parohiale: 
1. Impozitul pe veniturile proprietăţilor 

agricole cu 14%' fără considerare la aceea, 
oare sesiunea e dată în arendă sau nu, şi 
chiar în cazuri, când nu e exarendată şi după 
lege ar trebui impusă cu 12% şi atunci ţine 
comisiunea de recensământ morţiş la 14%; 

2. Impozitul adiţional pentru judeţ cu 5 % ; 
3. Impozitul adiţional pentru comune 

.cu 3 % . 
în total se impun în sarcina sesiunilor 

parohiale 22%, fie că de fapt sunt exaren-
date, fie că nu sunt exarendate f şi anume se 
impun aceste 2 2 % după venitul agricol con
statat conform prevederilor legii celei noui 
asupra impozitelor. 

Impunerea aceasta o explică comisiunile 
de recensământ astfel, că au să o plătească 
comunele bisericeşti sau parohiile, cărora le 
revine proprietatea sesiunilor. Cu alte cuvinte 
comisiunile de impunere stau pe punctul de 
vedere, că comunele bisericeşti respective pa
rohiile cari n'au nici un venit din- sesiunile 
parohiale sunt datoare să plătească 2 2 % r în 
tocmai ca proprietarul, care şi-a exarendat 
pământul şi fără .nici o trudă încassează anual 
o arendă mulţumitoare. 

Până aici impunerea ar mai fi cum ar # , 
dar de aci încolo se Începe nedreptatea în 
adevăratul înţeles al cuvântului. 

Preotul este jnir şi simplu considerat de 
arendaşul sesiunei parohiale, irelevant oare în 
sudoarea feţei sale munceşte pământul, sau îl 
dă în arendă. Ca arendaş e supus la impo : 

zitul pe venitul întreprinderilor comerciale şi 
industriale. 

Aşadară acelaş venit, care mai sus fu 
impus la trei impozite urmează să^îe lovit în 
sarcina preotului. 

4. Cu impozitul comercial de Î0%. 
5. Cu impozitul adiţionai pentru jude 

de 2%. ' 
6. Cu impozitul adiţional pentru comune 

de 3 % şi 
7. Cu impozitul pentru camera de comerţ 

şi industrie de 1%. 
Din datele acestea reieşă, că venitul se 

siunilor se impune afară de cele 2 2 % cu 
încă 16% îrrsarcina preotului ca exploatator 
al sesiunei parohiale, cum s'au obicinuit co 
misiunile de recensământ să caracterizese ac
tivitatea agricolă a preoţimei noastre.-

Până acum avem sesiunile parohiale su
puse la 7 iirrpozite. 

S'ar credè, că atâta e de ajuns pentru 
unul şi acelaş venit, dar în faptă mai înre
gistrăm şi un al 8-lea impozit, adecă impo
zitul progresiv pe venitul global, ce-1 plăteşte 
preotul după toate venitele sale fie de orice 
provenienţă, în care bază de impozit se cu
prinde bineînţeles şi venitul după sesiunea 
parohială. 

2 2 % + 1 6 % - j - impozitul pe venitul global 
înseamnă că impozitele după sesiunile paro
hiale arată tendinţa să se apropie-de 5 0 % . 

Adevărat, că cele 2 2 % se impun în sar
cina comunelor bisericeşti sau a parohiilor, 
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d^C care comuţiă bisericească sau parohie va 
plaţi această* impunere, dacă nu are nici uar 
venit după sesiunea parohială? Felul acesta 
de impunere va da ansă la nemulţumiri, la 
divergenţă şi desbinâre între preot şi credin
cioşi, Iă agitaţii de cari noi n'avem trebuinţă 
şi ia urina urmelor totuşi duce acolo> că preo
tul va fi silit să plăteas,că toate impozitele, 
fiind el beneficiarul întregului venit al pămân
tului sesionâl fără nici o restricţie. 

Recunoaştem, că în urma răsboiului trăim 
în împrejurări extraordinar de .grele. Recu
noaştem că statuL>în scopul refacerii are mare 
nevoie de izvoare de venit, pe cari şi-ie cre-
iază pe calea cu ajutorul impozitelor,^ dar 
toate acestea nu pot îndreptăţi .statul să su
pună unul şi acelaş venit la 8 impozite. 

Şi dacă am merge şi mai' departe, am 
trebuLsă constatăm, că dacă preotul îşi exa-
randează sesiunea, şi arendaşul preotului e 
supus, la impozitul comercial şi Ia cele adi
ţionale de 16%. , f 

Dar şă vedem ce dispune l e g e a ? 
Legea dispune, că impozitului pe venitu

rile proprietăţilor agricole sunt supuse venitu
rile proprietăţilor funciare agricole. Va se zică 
baza impozitului nu e alta, decât venitul. De 
unde urmează, că venituL care îrî cazul de 
faţă e unul şi acelaş, nu poate fi impus la 
proprietar odată, şi la uzufructuar a două oară. 

.Explicarea cuprinsă în Instrucţiunile înal
tului Ministeriu de finanţe pentru aplicarea 
legii de unificare a impozitelor e şi mai clară, 
când zice, că impozitul pe veniturile proprie
tăţilor agricole loveşte toate ^veniturile din 
proprietăţi agricole cuvenite proprietarilor sau 
beneficiarilor cu drept real de folosinţă, cum 
sunt drepturile de uzufruct etc. 

Din aceasta explicare se vede că dacă 
proprietarul beneficiază de ; venitul pământului, 
în înţelesul legii el e supus la impozitul agri
col, iar dacă proprietarul nu e în una şi 
aceeaş persoană şi uzufructuarul pământului, 
atunci acest din urmă, adecă uzufructuarul e 
dator să plătească impozitul; 

Dar, ca şi unul şi celalalt să fie încărcat 
cu impozite e o nedreptate, fiindcă nu în ca
litatea'lor de proprietari sau uzufructuari sunt 
stipuşi Ia impozite, ci obiectul impozitului este 

venitul ca atare, iar venitul e numai unul, 
după care iarăşi numai un rând de impozite 
se poate eiecta şi îneassa. 

în'nex cu aceasta explicare se naşte în
trebarea: Ce e preotul? Arendaşul seşiunei ? 
sau uzufructuarul ei ? y 

Preotul nu e arendaş pentrucă el tiu plă
teşte comunei bisericeşti sau parohiei nici * o 
arendă sau altă contribuţie, ci în urma drep
tului ce-1 câştiga prin instituirea sa de preot, 
devine uzufructùaftrî1 seşiunei parohiale, care 
uzufruct dureazâ cât e în vieaţă, 

între preot şi arendaş e mare deosebire. 
Arendaşul plăteşte arendă, preotul însă nu 
plăteşte nici o arendă. Cu arendaşul sesiei s e 
încheie contract, cu preotul nu se încheie nici 
un contract; Arendaşul e îndreptăţit în baza 
contractului numai pë un anumit timp mai 
restrâns^ până când dreptul de uzufruct al 
preotului e pe vieaţă. Arendaşului i-se poate 
abzice, contractul se poate rezilia, preotului 
însă nu i-se abzice sesiunea. Drept aceea 
preotul nu s e poate considera de arendaş, 
atunci când el de fapt nu este arendaş. 

Da<^ In trecut a plătit preotul după se
siunea aflătoare în folosinţa sa dare de pă
mânt şi dacă această dare s'a înlocuit acuni 
cu impozitul pe venitul proprietăţilor agricole, 
evident, câ preotul è dator să plătească acest 
impozit din urmă şi âmime: dacă lucrează 
singur pământul plăteşte 12°/oH-8% impozite 
adiţionale, iar dacă îl dă în arendă plăteşte 
147o4-8Q/o impozite adiţionate. 

în ceea ce priveşte lămurirea dreptului de 
proprietate a sesiunilor parohiale sesiunile în 
cea mai mare parte sunt înduse în cărţile fun-
duare ca proprietatea fondului parohial (Orie-
chisch nicht unierter Pfarrfond), în unele cărţi 
funduare cu adausul „fur den fungierenden 
Qeistlichen", în altele e indicat şi numele 
preotului din* funcţiurie.Ceeace devedeşte> că 
dreptul de uzufruct ¡e asigurat pe seama preo
tului pe 1 viesaţă: 

în trecutul mai îndepărtai sesiunile paro
hiale erau de tot scutite de impozite, după 
cum se mai poate constata aceasta şi de pre
zent din câte o carte funduară mai veche, în 
care figurează sesiunea parohială ca „Steuer-



freie Popensession* sau „Steuerfreie Pfarr-
griinde". 

Scutirea aceasta eu timpul s'a redus la 
darea comunală în baza ctrt. de lege XXII din 
anul 1886. 

Acum sunt preoţii lipsiţi şi de această 
scutire şi pe de asupra li se impune venitul 
sesiunei cu două rânduri de impozite. 

Faptul acesta nu se poate atribui altei 
împrejurări, decât că organele înaltului Minis-
teriu de Finanţe, cari organe au fost chemate 
să pregătească executarea legii asupra impo
zitelor, n'au fost informate , despre referinţele 

.noastre în ceea ce priveşte jesiuhile parohiale. 
Preoţi mea noastră să continue a cere, ca 

legea să se aplice în explicarea ei adevărată 
şi nu greşită, căci greşala produce mâhnire iar 
mâhnirea preoţimei numai spre binele Statului 
nu poate fi. 

Discurs ocazional 
rostit la 4 August c. — Ziua onomastică 
a M. S. REGINA MĂRIA în biserica pa

rohială din Pecica. 
„Iar Măria partea cea bună 

şi-a ales (Luoa X, 42). 

Evanghelistul Lucâ ne istoriseşte despre sora 
lui Lazar cea mai mică, despre Măria care asculta 
Evanghelia împărăţiei kii Dzeu, stând la picioarele 
dzeescului Mântuitor, zicând: „. . . Măria partea bună 
şi-a ales . . . " în contrast cu sora ei Marta. 

O asemănare elocentă pentru sărbătoarea noastră 
de azi! 

Regina României, Doamna Măria — născută îh 
Anglia, Ţara oamenilor serioşi, pe malurile Temsei, 
ande aerul e aspru şi umed, unde o bună parte de 
an pământul zlu-noaptea este acoperit ^ cu o pâclă 
deasă — . a primit cu drag să fie principesă şi moş
tenitoarea unei ţări mici şi modeste la .porţile Orien
tului. Dar cu ajutorul lui Dzeu şi a Armatei române, 
iată că ţara modestă dela Dunărea bătrână a deve
nit un regat mare, o ţară bogată şi temută, însă şi 
invidiată de vecini hrăpăreţi. 

Iată însă şi pe frumoasa principesă din Anglia 
— conducând împreună cu „întâiul Soldat* al Româ
niei soartea şi destinele unei ţări, devenită astăzi a 
noastră a tuturor „România'Mare". 

Despre faptele M. Sale ce voiu putea spune eu 
oare? . . . Doar' ele sunt acum preamărite şi cântate 

^ dela Nfstru până Ia Tisa! Din Maramurăşul lui Dragoş 

Vodă până ia mare poezia poporală cântă în versuri 
frumoasele fapte ale Prea graţioasei noastre Regine. 

„Să trăeşti Doamnă, şi să ajungi" Regina .tutu
ror Românilor!" Ii ziceau eroii Neamului, cari s'aa 
jertfit pentru Idealul Românesc, înaintea de-a închide 
ochii pe câmpiile dela Mărăşeşti. » 

Pentru aceasta astăzi şi noi intelectuali şi po
por a! comunei Pecica, îngenunchind înaintea Sfân
tului Altar strămoşesc să aducem rugăciuni de mul
ţumită către Dzeul Strămoşilor, carele ne-a învredni
cit să serbăm Ziua Onomastică a M. S. Regina Măria., 

O! Doamne sfinte! învredniceşte-o pe Dânsa să , 
domnească mulţi ani împreună cu Marele nostru rege 
Ferdinand I. spre consolidarea graniţelor Patriei în
tregite, spre fericirea Neamului Românesc, dar şi spre 
lauda şi preamărirea lui Dzeu! . Vrednica urmaşă 
•întru toate a Domniţelor de Voevozi, despre cari ne 
spun cronicarii Moldoveni. • 

Ceresc Părinte ! Ţine cu-a Tâ mână pe, M. S. 
Regina Măria — carea, partea cea bană, adecă Co
moara Sufletului a NeamuM românesc $i-a ales'o. 

Intru mulţi an i ! 
/ Dr. I. Felea, paroh înj Pecica. 

Portretul lui Şaguna, 
Mă bucur din toată inima că, după grele jertfe, 

dat mi-a fost mie, azi moşneag, a vedea realizată 
idea, care de 15 ani în şir mă preocupă: reproducerea 
în strălucit şi mândru ornat bisericesc a Marelui 
Arhiereu şi cârmaciu ca şi care în biserica noastră 
n'a existat. 

Avut-am eu unul dese ocazii de a-i fi aproape 
şi de sigur nu greşesc afirmând, că acest, portret 
chromolitografiat e deplin izbutit, înfăţişând, pe Mitro-' 
politul Şaguna întocmai cum era, falnic, de o rară 

'frumseţe şi măreţie, binecuvântând în faţa Sf. altar 
obştia şi cucerind toate privirile ca prin farmec. 

Deosebit merit revine Institutului de arte gre-
fice Jos. Drotleff de aici, în România-Mare singurul 
în măsura d e a tipări în peatră cu atâta maestrie. T 

Cu preţul de 50 Lei exemplarul şi porto, portre
tul în chestiune poate fi procurat dela subscrisul edi
tor D. Comşa, profesor i. ,p, sau prin institutul artis-

; tic Jos. Drotleff în Sibiu. In schimbul - achitării de 
mainainte a cel puţin 3 exemplare, se va acorda, un 
rabat de 207o, abstracţie porto postai. 

Stimată Redacţie ! Cu rugarea să binevoiţi a 
notifica de vreo 3 - 4 ori, în preţiosul Dv. ziar, apa
riţia acestui portret de sigur binevenit, apreţiând, mă
car în treacăt, meritele sau isprăvile nemuritorului 
Mitropolit Şaguna şi remarcând trebuinţa răspândirii 
portretului în cercuri cât mai largi, semnez cu dis-
tins respect. 

Sibiiu, în 1 Iulie n. 1923. 
Dim. Comşa, profesor în Sibiu. 



O zi de serbătoare în Secaş. 
Impozanta biserică din Secaş, după 'cum arată 

inscripţia din interiorul bisericei fiind edificată încă 
în 1837 de cătră fericitul în Domnul boierul Nicolici, 
acum a reclamat o reparaţie esterioară însemnată. 
Credincioşii — cărora susnumitul le-a donat biserica 
cu condiţia, că numai până atunci să fie proprietatea 
lor „până vor fi în legea greco neunită" — din cre
dinţa şi dragostea lor cătră Dzeu şi legea strămo-
şască, au efeptuit această reparare, acoperind biserica 
cu ţiglă, reparând turnul, precum şi făcând şi alte 
renovări esterioare necesare. Actul de reparare a lă- ' 
caşului Domnului, la dorinţă credincioşilor a iost 
încheiat prin sfinţirea esteriorului cu apă sfinţită. Din 
acest incident s'a întrunit în Secaş în aceasta zi 23. 
Iulie (5 August) şi cercul religios „Gurahonţ" luând 
parte la aceasta întrunire şi Prea On. D. protopop 
FI. Roxin, preş. desp. Buteni al Asoc. „A. Şaguna" 
pe lângă preoţii M. Miclean Secaş, C Lazar Zeldiş, 
S. Stănijan Mădrigeşti, V. Bulz Gurahonţ, cari con
stituie acest cerc religios. Ca oaspe a luat parte şi 
păr. P. Hărduţ din Tălagi. 

După utrenie, săvîrşindu-se în corpore de sus-
numiţii sfinţirea apei înaintea bis., s'a efeptuit actul 
sfinţirii bisericei condus de cătră P. On. D. protopop 
FI. Roxin. Intrând în biserică s'a început serviciul sf. 
Liturgii servit tot în corpore de cătră -cei pomeniţi, 
care act sfânt a fost f. înălţător, şi a servit numai 
spre întărirea credinţei şi evlaviei credincioşilor din 
Secaş, precum şi aceloralalţi veniţi din alte comune 
pentru a lua parte la acest serviciu. La priceastnă P. 
On. D. Protopop a cuvântat poporului despre bise
rică şi însemnătatea ei, şi combătând şi rătăcirile 
„pocăiţilor", îndeamnă la credinţă nestrămutată şi 
dragoste cătră Dzeu şi aşezemintele Lui sfinte. 

După sfârşitul celor sfinte, în curtea bisericei 
s'a pregătit o frumoasă masă comună, la care sau 
aşezat în primul rând preoţii liturgisitori în frunte cu 
DI Protopop, apoi oaspeţii veniţi de prin , vecinătate 
la aceasta serbătoare circa 50 -60, . şi la urmă sau 
aşezat sătenii. , 

• La masă DI Protopop aminteşte poporului despre 
porunca Sf. Scripturi, care ne învaţă a ne aduce 
aminte de mai Marii Noştrii, cari priveghiază pentru 
sufletele noastre . . . Apoi părintele C. Lazar amin
teşte, că jertfele şi ostenelele poporului credincios 
precum şi ostenelele preotului, azi să încununează cu 
cununa bucuriei şi a veseliei, şi între altele aduce 
elogii D-lui Protopop, care cu atâta tact creştinesc 
a condus sfinţirea Sionuiui credincioşilor. Părintele 
Miclean vorbeşte pentru poporul credincios, care s'a 
jertfit, apoi pentru cei ce au onorat ca prezenţa k>r 
comuna Secaş în aceasta zi de serbătoare, ca ş i ; Dl 
Dr. T. Babuţia, dnii secretari: P. Ţiţonea Gurahonţ 
şl Oarcea din Cinci etc, ' . 

Ne-am împrăştiat apoi cu sufletul liniştit că şi 
în aceasta zi am lucrat întru întărirea moralului. 

Un asistent. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Aviz. Onorafii conducători ai oficiilor parohiale, 
sunt rugaţi ă îndemnă tinerii cu pregătiri şi purtare 
bună, la îmbrăţişarea carierei preoţeşti, care 'şi în 
cele materiale, oferă avantagii faţă de alte carieri. In 
Seminarul nostru li se fac toate înlesnirile posibile, şi 
prin acordarea de burse se uşurează cheltuelile enorme. 
Satele noastre au lipsă de luminători şi este o dato
rinţa faţă de biserică şi neam să ne îngrijim de cre-
iarea unei sucrescente, care să umplă golurile aşa de 
mult simţite pe terenul atât de frumos al păstoririi 
sufleteşti. 

Aviz. Absolvenţii Institutului nostru teologic, 
cari urmează să facă examenul de cvalificaţiune (ca
pacitate) preoţească, au până la 31 August (13 Sep
temvrie) a. c. să-şi înainteze la Consistor petiţiunîle 
de admitere l a examen adiustate cu : 1. Extras de 
botez. 2» Testimoniul şcolar despre studiile pregăţir 
toare. 3. Absolutoriul teologic şi 4. Atestat de mora-r 
litate dela parohul locului vidimât de protopopul 
tractual. - ' •'-~. : - "•• " 

Noul preşedinte al „Astrei" este d. Vasile 
Goldişj Adunarea generală a asociaţiei pentru cultu
ral şi literatura poporului român din Ardeal, în şe-
dinţat)rdinară ţmufa la 16/29August în oraşul Timi
şoara, cu unanimitate şi înjjrfo însufleţire nemai po
menită, a ridicat în scaunul prezidial pe unul dintre 
cei mai- vrednici fii ai ardealului, pe marele bărbat 
de stat d. Vasile Goldiş. Suntem cuprinşi de o legi
tima mândrie, că în scaunul iluştrilor tnărbaţi cari au 
fost fenomenalul Şaguna şi marele puritan Bărseanu, 
se urcă un ilustru fiu al bisericei ortodoxe din die
ceza Aradului, sub a cărui cârmuire „Astra" va lua 
un avânt tot mai potenţat. 

înştiinţare. Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi, că la institutul teologic ortodox român din 
Arad examenele particulare se vor ţinea în .14 şi 15, 
cele de corigentă în 17 şi 18 Septemvrie n. înscrierile 
s e > o r face în zilele de 19 şi 20 Septemvrie. In 21 
va avea loc deschiderea anului şcolar. 

La înscrieri studenţii au să dovedească cu chi
tanţă dela Cassa Venerabilului Consistor, că au plătit 
rata 1. (1000 Lei) din taxa de întreţinere de 3000 
Lei "la an in seminar. Tot la începutul anului şcolar 
se va achita cei puţin jumătate din taxa in alimente. 

Taxele de înscriere fac: 180 Lei Ia an. Fără 
achitarea taxelor prescrise nimenea nu poate fi în
scris ş i admis la masă. 

întârzierile dela înscrieri şi examene nu pot fi 
motivate. La începutul anului sunt obligaţi a se în
scrie şi studenţii particulari. 

Arad, 21 August 1923. 
Direcţiunea.; 



Direcţiunea Liceului de fete „Elena Ghiba-
Birta" din Arad. Roagă Onor. Preoţime, să binevo-
iască a încunoştinţa părinţii Interesaţi, că examenele 
de corigentă, integrale şi de primire la acest liceu 
se vor ţinea din 14—17 Septemvrie^n, iar înscrierile 
se vor face din 18—20 Septemvrie n., în fiecare zi 
dela orele 8 - 1 2 a. m. Pentru primirea elevelor în 
cl. I. se va înainta acestei direcţiuni până în 14 Sep
temvrie :n, o cerere în scris anexând certificatul de 
cl. IV. primară, extrasul de botez, certificatul de vac
cină. Rugările netimbrate nu se vor lua în considerare. 

Dela cercul relîgios Vărădia. Cercul religios 
Vărădia şedinţa II. a ţinut-o în fruntaşa paroh:e Ghiu-
liţa la 9/22 Iulie. Au participat toţi membri cercului 
şi un număr frumos de credincioşi/Sau săvârş t sf. 
Liturghie în sobor. La priceasnă păr. G. Lupuţ a pre
dicat despre cruţare şi risipă. Arătând şi combătând 
cu exempleiii -luxul • ce s toare^ câştigul poporului 
nostru muncitor,.Predica a fost ascultată cu cea mai 
mare atenţiune de cătră credincioşi. La sfârşitul sf. 
Liturghii păr. D. Medrea citeşte disertaţia sa despre 
„Unaţie'1. In frumoasă parohie Ghiuliţa uHde unaţia 
să încuibase de zeci de ani, sa început procesul re
veniri la matcă. Era timpul cel mai acomodat, ca 
cercul religios prin reprezentantul său să desfăşure 
ce a făcut desbinarea cu fraţi noştri, îndemnându-i 
a reveni la bis. mamă. Preş. I. A. Turcu prin cuvinte 
bine precizate mulţumeşte tuturor pentru interesul 
manifestat, punând în fruntea tuturora dragostea de 
biserică, limbă, lege şi moşie. Răspunsurile liturgice 
date de elevi şcoalei gr. or. ort. rom. precum şi cân
tările melodioase a tinerilor cantori grupaţi în jurul 
harnicului lor dascăl Simeon Neamţu, documentează 
destul de eclatant, că cea ce sa publicat în luna 
Iunie a. c. în „Gazeta Aradului" din partea, unui cre
dincios sunt — pur şi simplu neadevăruri, — calomnii. 
Cu ocaziunea şedinţei I. ţinută în parohia Găvoşdia, 
cand. de preot losif Turcu, fiul paroh. I. A. Turcu, 
cu corul condus de Dsâ a binevoit a sprijini munca 
noastră.- ' *• 

Vărădia, la 2/15 August. 
Raportorul. 

Monetă metalica va. fi pusă în circulaţie, peste 
câteva lupi; în locul biletelor de 1 şi 2 Iei. Se vor 
bate monere în valoare de 400 milioane de lei: 200 
milioane piese de 1 leu, şi 2QO milioane de câte . 2 
lei. Compoziţia metalică a monetelor româneşti, aleasă 
dintr'un aliaj în care predomină cupru, este asămă-
nătoâre moneiei parisiene, emise pentru uşurarea cir
culaţiei monetare. 

Pentru „Fondul Eroilor din Hteti". Cu oca-
siuhea festivalului artistic arangeat de tinerimea rom. 
din loc, sub conducerea Dlui Gheorghe Marc cl. VIII. 
normală, a binevoit a suprasolvi următorii: Văd. 
Francisc Hâlpel 50, Maximilian Palcu învăţător 50, 
Petru 1. Binchiciu preot 40, I. Hohman notar 50, 

Fraţi Şpitz 50, Nicodim Teodorovici Săvârşin 20, T. 
Caracudovici 10, P. Elenes învăţător 10, Ipan Suciu 
învăţător 10, I. Moldovan învăţător 10, I. Sima înjiher 
10, I. Morari comerciant 40, Nicolae Morari primar 
Petriş 10, Ioan Marc picher 4, Gheorghe Benteâ tîm-
plar 20, Aurel Marcu epitrop 20, Schilinger Bela in-
jiner 10, Popă Constantin şef de echipă 10, Mânase 
Marc comerciant 40, Roman Farcasiu primar 20, Ioan 
Farcasiu 20 şi Marcovici B. 20 Lei. Din suprasolviri 
sumă 5 i4 Lei. Din biletele vindute la cassa după 
suhstragerea cheltuielilor a reşultat suma 650 Lei. Io 
total 1174 Lei, cea ce sau şi depus în favorul, fon
dului amintit. Arangeatorii şi suprâsolvenţi primească 
mulţămirile noastre. 

llteu, la 27/VU. 1923. 
Epitropia parohială llteu. 

C o n g r e s u l p r e o ţ e s c . 

( A v i z . ) 

în vederea tinerii Congresului Asociaţiei 
Clerului către sfârşitul lunei Septemvrie la 
Arad, nu mai puţin pentru câ Biroul SecţieY 
noastre se aibă posibilitatea de a pregăti în 
bună rânduială rapoartele către Biroul Central 
în Sibiu, prin prezentul aviz toţi prezidenţii 
de Despărţâminte, cari până acum n'au înain
tat încă toate rapoartele reclamate, sunt ru
gaţi ca, până la 1 Sepiemviie nou fără amâ
nare să le trimită Biroului Secţiei pe adresa 
secretarului: Pr. Dr. I. Felea în Pecica (jud. 
Arad.) 

Din şedinţa de Comitet a Secţiei Arad, 
ţinută la 8/21 August 1923. 

Ioan Georgia, Dr. I. Felea, 
prezident. secretar. 

C O N C U R S E . 
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. I. din 

Firighaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu' 
termin de 30 zile dela prima apariţie în organul die
cezan ;Biserica şi Şcoala". 

Venitele surit: 
1. Una sesiune parohială în estensiunea ei de 

azi parte arător, parte fânaţ. 
2. Casă parohială,cu intravilan. 
3. Va sesiune pământ ca reScumpărare a birului 

preoţesc, cum a fost şi în trecut. 
4. Stolele legale. 
5. Întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 



Preotul ales va solvi dările publice după întreg 
beneficiul din parohie, va predica cel puţin de două 
ori pe lună şi va catihiza la şcoala din loc fără altă 
lemuneraţie din partea parohiei. 

Casa parohială reclamă renovare radicală, care 
se va şi efeptui în vara an. c. 

Recursele, adjustate cu documentele necesare 
conform Regulamentului pentru parohii şi adresate' 
Comitetului parohial din Firighaz, se vor înainta în 
terminul cofrcursual oficiului protop. din Vinga, iar 
recurenţii se vor, prezenta în cutare Duminecă, ori 
serbâtoare în sf. biserică ort. română din Firighaz 
spre a se face dunoscut poporului. 

Dat din şed. comitetului parohial din Firighaz, 
ţinută la 4/17 Iunie 1923. 

In conţelegere cu: Dr. P. Ţiucra, protopop. 

. . v . — • — ... . 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. a Hl-a din 
Groşi, prin aceasta să publică concurs cu terminul de 
30 de zile dela prima publicare în organul „Biserica 
şi Şcoala". ' 

Venitele parohiei sunt: 
î . Casa parohială, cu şupraedificatele necesare. 

\ 2. Sesiunea parohială constatatoare din 29 jug. 
pământ la deal, arător, păşune şi fanaţi precum şi 
campetisţele de izlaz şi pădure. 

3. Birul preoţesc-ş|, anume: câte 15 litre de 
cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă. 

4. Stolele legale. 
5. întregirea dela stat, pe care însă parohia n-o 

garantează. 
Preotul ales va; predică cel puţin de douăori pe 

lună, va suporta toate sarcinele publice după venitul 
parohial şi va catehiza, elevii şcoalei primare din lo
calitate, fără a putea pretinde pentru aceasta altă 
remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi câ'l 
cererile instruite cu documentele'de cvalificâţiune şi 
serviciu şi adresate Comitetului parohial din Groşi, 
să le trimită ^oficiului protopresbiteral oxt. rom. din 
Radna, iar dânşii — cu stricta observare a dîspozi-
ţiunilor §-lui 33 din regulamentul peoifu parohii •— 
să se prezinte în sf. biserică .din localitate spre ,'a să 
arăta credincioşilor. 

Din şedinţa dela 24 iunie (7 IulieJI 1923. 
- Comitetul parohial 

In conţelegere cu: Procopie Givulescu, , m. p. 
protopresbiter. 

. - n r - " l ~ 3 

Nr. 16o/1923. 
In baza ordinului consistorial Nr. 1912/1923, 

prin aceasta public din nou concurs din oficiu pentru 
îndeplinirea parohiei vacante din Găvoşdia, cu termin 
de recurgere de 30 de zile. 

Venitele parohiei sunt: 
1. O sesiune parohială de 32 jugh. de 1100 st. 

p. parte arător, parte fînaţ. 
2. Stolele legale. -
3. Birul legal. 
4. întregirea dela stat. 
Casă parohială nu este. 
Parohia este de clasa a If-a (a doua). Celce să 

va alege va predica cel puţin de douâori pe tună, va 
catehiza elevii şcoalei confesionale şi va suporta 
toate sarcinele publice după venitul parohial. 

Recursele Instruite cu documentele de cvalifica-
ţiune personală şi despre eventualul serviciu — ale 
recurenţilor din altă diecesă şt cu învoirea Dlui 
Episcop diecezan de a putea recurge — şi adresate 
Comitetului parohial din Găvoşdia, să se trimită' ofi
ciului protopopesc din Radna, Prezentarea în parohie 
să va face conform dispozitiuriilor regulamentare în 

: vigoare. . 
Radna, la 17/30 Iulie, 1923. 

- Procopie Givuksca, m. p. protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Hl-a Musteşti, 
se publică concurs cu termin de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesie parohială 29 jug. 949Q. 
2. Bir şi Stole legale. 
3. Casă parohială şi supra edificate* 
Alesul va predica cel puţin de douâori pe lună, 

va catehiza la şcoala locală gratuit. Dările publice 
după beneficiu le va plătt-beneficiantnl. 

Recursele sunt a se trimite P. On. Of. ppt. din 
Buteni. x . 

Reflectanţii au să observe regulamentul, Iar cei 
din alte dieceze au se ceară consensul P. S. Sale 
Episcopului nostru să poată recurge. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu: F. Roxln, protopop. 

- • - 2 - 3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de e i a Hl-a Hisiaş, tractul Belinţ, se escrie 
concurs du termin-de 30 zii», dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala ' . 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 30 ju-

găre : parte arător, parte fânaţ şi ăl unui intravilan 
de 8 0 0 ° Q . 

2. Casă parohială cu 2 camere şi bucătărie, 
apoi grajd şi intravilan. 

3. Stolele legale. 
4. întregirea dela stat după cvalificaţia preotu

lui ales. ' . 
Alesul va purta toate dările publice după sesia 

ce o beneficiează, după locuinţă şi după Intravilan. 
De asemenea e îndatorat a . catihiza pe elevii 



d e religia ortodoxă română dela şcoala comunală din 
loc, fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă petiţiile, înstruate 
cu documentele recerute, Comitetului parohial din 
Hişiaş, judeţul Timiş-Torontal, pe calea oficiului pro-
topresbiteral ortodox român din Belinţ, în terminul 
concursual, şi să se prezinte îritr'o Duminecă, ori 
îuttfo sărbătoare, în sf. biserică din Hisiaş, spre a-şi 

' jtrăta desteritatea în tipic şi cântare, eventual în ora
torie şi în celebrare. 

Dacă sunt din altă dieceză, au să meargă la 
şeful t ractualnainte de a ̂ se prezenta^ în parohie, spre 
a dovedi, că au cvalificaţia poftită de clasa parohiei, 
respective la P. S. Domn. Episcop diecezan din Arad, 
spre a li se dea voe să reflecteze. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere eu mine: Gherasim Sărbu, protopb. 

% — O — )••>: . 2—3 

Pe baza ord. Veni Cons. Nr. 1904/923, să repe-
ţeşte concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. 
din Cil, cu termin de 30 zile. 

Beneficiul: o) Sesia parohială din 32 jugh. b) 
Stole şl Wr legal, e) Casă parohială cu supraedifi-
catele necesari pe un Intravilan de 800Q. 

Alesul va predica ^et puţin de douăori pe lună, 
va catehiza la şcolile din loc fără alta remuneraţie 
şi va solvi contribuţia după beneficiul dela parohie. 

Reflectanţii atât la prezentarea lor în sf. bise
rică din Cil, cât şi la înaintarea petitului de concurs 
la of. ppt. din Buteni, sunt poftiţi a se a comoda 
Regulamentului. 

• Reflectanţii din alte dieceze vor adresa la petit 
actul despre consensul Consistoruluinostru din Arad 
că pot reflecta la acest post. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Florian Roxin, protopop. 
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fn baza autorizaţiei Yen. Consistor diecezan din 
Arad Nr. 3530/1921, pentru îndeplinirea parohiei va
cante din lerşnic, t rac tu i Belinţ, prin aceasta se pub
lică concurs, cu termin de. 30 zile, dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Veniturile parohiale sunt: 
1. Usufructul dela 30 jugăre pământ, parte ară-

tor, parte fânaţ. 
2. Usufructul unui intravilan de Va jugăr, 
3. Stolele legale. ?./ . 
4. Dreptul de păşunat ori câte vite ar avea şi 
5. întregirea dotaţîei dela stat." 

.., 4**§ă• parohială -att^stej-dar • • 'parohia pune la 
dispoziţia nou alesului preot locuinţa şcoalei con
fesională. 

Parohia e de cl. a l l-a, dar se admit - în mod 

escepţional şi concurenţi cu cvalificaţie de cL a IlPa, 
în caz că nu se prezintă nici unul cu cvalificaţie de 
cl. a H-a. 

Preotul ales va predica cei puţin de douăori pe 
lună, va suporta dăriie publice dup! sesiune. Va ca-
tihiza la şcoala noastră fără altă <emuneraţie. 

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi înainteze 
concursele instruite cu documentele necesare conform 
Regulam, pentru par6hii, adresate Comitetul parohial 
ort. rom. din lerşnic, .oficiului protopresbiteral din 
Belinţ, judeţul Titniş-Torontal; iar dânşii, cu stricta 
observare a dispoziţiilor §. 33 din Reg. p. parohii, 
să se prezinte în sf. biserică din susnumita parohie 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, 
eventual a servi dacă este hirotonit. 

Întrucât reflectantul este din altă dieceză, e obli
gat să se prezinte P. S. D. Episcop diecezan din 
Arad spre a-î da binecuvântare'ca să poată .concura. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mice: Gherasim Sărbu, protopb. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante Spală, pro-
topresbiteratul Lipovei, în conformitate cu concîuzul 
Ven. Consistor de sub Nr. 2163/923 se publică de nou 
concurs cu termin 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficios'„Biserica şi Şcoala". " 

Emoliimentele împreunate cu parohia sunt: 
1. Ca"să parohială cu intravilan. 
2. Una sesiune parohială cu competînţă de pă

şune. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. • 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările dspa 

întreg beneficiul parohial şi a caţihiza la şcoala pri
mară din loc. 

Parohia de clasa a IlI-a dela reflectanţi se pre* 
tinde deci asemenea cvalificâţiune. Recursele" adjus-
tate ca documentele recerute precum şi atestat despre 
eventualul serviciu prestat se vor subşterne M termi
nul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuilâ pro-
topresbiter ort. rom. în Lipova. 

Reflectanţii tot în terminul concursual, pe lângă 
observarea strictă acelor cuprinse în §. 33 din fteg. 
pentru parohii au a se prezenta în sf. biserică din 
.Spata în vre-o . Duminecă şi sărbătoare spre ' â-şi 
arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie, dar nu
mai după ce vor dovedi protopresbiterului traetual, 
că posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei din alta 
dieceză, că au binecuvântarea P. S. Sale Domnului 
Episcop diecezan de a putea reflecta. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuila, protopop. 

- n - 2 - 3 



Conform rezoluţiunei Ven. Consistor din Arad 
Nr. 2008/1923, se publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de cl. 1. din Comiâuş, (jud. Arad) devenită 
vacantă prin abzicerea parohului Zenobie ^Brădean, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
venite: . -

1. Una sesiune pământ extravilan în extenziunea 
ei de azi, împreună cu dreptul de păşune. -

2. Patru cânepişti aparţinătoare sesiunei. 
3. Retribuţiunea de bir şl stole în suma de 840 

Lei pe an. 
4. Locuinţa în natură, constatatoare din două 

odăi şi cuină cari se află libere în casa* parohială şi 
folosinţa în comun cit actualul paroh a celorlalte edi
ficii laterale, precum şi jumătatea spre răsărit a in
travilanului. Folosinţa în comun â edificiilor late
rale va dura până ce comuna bisericească le va 
completa. 

5. întregirea dotaţignei din visteria statului. 
Alesul preot va suportă toate dările publice 

după întreg venitul beneficial, va îndeplini toate func
ţiunile, va predica totdeauna când îl va fi rândul în 
serviciu şi va, catehiza la şcoalele unde va fi desig
nat din partea autorităţii competente, fără altă remu
neraţie. Parohia fiind de clasa I. dela recurenţi se 
recere cvalificaţîunea^prescrisă -în concluzul Sinodului 
eparhial de sub Nr. 84/1910. Recursele adjustate re
gulamentar şi cu atestat de serviciu prestat, eventual 
consimţământul Arhiereului diecezan dacă ar fi din 
altă dieceză, se vor înainta în teirminul concursual 
Oficiului protopopesc ort. rom. din Siria, adresate 
Comitetului parohial din Comlăuş şi cu stricta ob
servare a •§. 33 din regulamentul pentru parohii, con
curenţii vor avea a se prezenta în sf. biserigă din 
Comlăuş pentru a-şi arăta desteritâtea în celea rituale 
şi omiletică. 

Dat în şedinţa extraordinară a Comitetului pa
rohial ort. rom. din Comlăuş, ia 18 iunie. (1 Iu
lie) 1923. r 

Grigorie Ardelean, m. p. 
notarul adhoc al com. par. 

loan Stana, m. p. 
paroh, preş. com. par. 

In conţelegere eu: Mihail Lucuţa, m. p . proto-
presbiter ort, rom. : -
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In temeiul rezoluţiei Ven. Consistor din Arad de 
Nr. 2009/1923, prin aceasta să escrie concurs pentru 
îndeplinirea parohiei de cl. 1-a din Chereciiiu, (jud. 
Arad), devenită 7 vacantă prin decedarea parohului 
Adrian Filip, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şt Şcoala", pe lângă 
următoarele emolumente: 

- 1, Sesiunea parohială în estensiunea ei de azi 
împreună cu dreptul de păşune. 

2. Usufructul unui intravilan parohial şi o ca
neciste, i ' '' 

3. Rescumpărarea cornpetinţei de bir. 200 Lei. 
4. Stolele legale. ~~ 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti din visteria Sta

tului. ! - * .i 

De locuinţă se va îngriji preotul ales. Alesul 
preot-Va suporta şi tóate dările publice după întreg 
beneficiul. Va îndeplini toate funcţiunile. Va predica 
totdeauna când îi va fi rărtdul în serviciu şi va ca
tehiza la şcoalele urridé va fi designat din partea au
torităţilor competente fără altă remuneraţiune. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere cvalificaţlunea prescrisă în.concluzul Sinodului 
eparhiaf de sub Nr. 84/1910. 

: Recursele adjustate reglementar şi cu atestat de 
serviciu prestat, eventual consimţământul Arhiereului 
diecezan — dacă ar fi din altă dieceză — se vor 
înainta, în terminul concursual, oficiului protopopesc 
ort. rom. din Siria adresate Comitetului parohial din 
Cherechiu şi cu stricta observare a §. 33 din refula^ 
mentul pentru parohii; concurenţii vor avea a să pre
zenta în sf. biserică din Cherechiu pentru a-şi arăta 
desteritâtea în cele rituale şi omiietică-

Dat în şedinţa extraordinară a Comitetului pa
rohial ort. rom. din Cherechiu, la 18 Iunie (1 Iu
lie) 1923. . -

loan Fofiu, m. p. Nicolăe Stan, ni. p. 
preş. com. paroh. not. cera, paroh. 

In conţelegere cu : Mihail Lucuţa, m. p. protopop. 
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Prima Turnătorie Româna de Clopote 
' •' a i u i : 

A N T O N I U B B 1 U Ş A N 
Execută comande de clopote In toate 

tonurile şi instalează şi reparează orologiile de 
turn cu preţurile e d e mai avamţagişase. 

A R A O 
Strada Sava Rai cu 131. (fost strada Gydrgy 18.) 

Redactor responzabil: SIM10N STANA asesor consistorial 
Censurat: Censura presei. ü 




